

# വ്യവസായ വാണിജ്യ നയം - 2017

കഴിഞ്ഞ ദശാബ്ദക്കാലത്തെ വ്യാവസായിക വളർച്ച 2007 ലെയും 2015 ലേയും വ്യവസായ വാണിജ്യ നയങ്ങളെ അടിസ്ഥാനമാക്കിയായിരുന്നു. എന്നാൽ കേരളത്തിന്റെ വളർച്ചാ നിരക്ക് 2015-16 ൽ ഏറ്റവും അടുത്തകാലത്തുള്ള കണക്കുകൾ പ്രകാരം 8 ശതമാനം മാത്രമാണ്. വളർച്ചാനിരക്ക് കുറഞ്ഞ സംസ്ഥാന സമ്പദ്ഘടന അനഭിലഷണീയവും സുസ്ഥിരതയില്ലാത്തതുമാണ്. അതുകൊണ്ട് ഈ കാലഘട്ടത്തിലെ പ്രധാന ആവശ്യം തൊഴിലവസരങ്ങളും ഉത്പാദനവും വർദ്ധിപ്പിക്കുക എന്നതാണ്. അതായത് വ്യവസായ മേഖലയിൽ ഗണ്യമായ മാറ്റം സൃഷ്ടിക്കുക. മറ്റൊരു പ്രധാന വെല്ലുവിളി ഓരോ വർഷവും സാങ്കേതിക വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും സാങ്കേതിക പഠനം പൂർത്തിയാക്കി പുറത്തുവരുന്ന രണ്ടുലക്ഷത്തിൽപരം യുവജനങ്ങൾക്ക് വൈദഗ്ധ്യ വികസനവും അന്തസ്സുള്ള ജോലിയും ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ചതാണ്. ജോലി കൊടുക്കുക എന്നതിലുപരി ജോലി നൽകുന്നവരെ സൃഷ്ടിക്കുക എന്നതാണ് സർക്കാരിന്റെ ലക്ഷ്യം. മേൽ സാഹചര്യത്തിലാണ് പുതിയ വ്യവസായ വാണിജ്യ നയം രൂപീകരിക്കുന്നതിനെപ്പറ്റി സർക്കാർ ആലോചിച്ചതും നയ രൂപീകരണം നടത്തിയതും.

## **വ്യവസായ നയത്തിന്റെ കാതലായ ഭാഗങ്ങൾ താഴെ പറയുന്നവയാണ്.**

കേരളത്തെ പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദരീതിയിൽ ശക്തമായ നിക്ഷേപക സംസ്ഥാനമാക്കി ഒപ്പം വാണിജ്യരംഗത്ത് ഒരു കുതിച്ചുചാട്ടവും ഉണ്ടാക്കി ന്യായമായ വേതനം ലഭിക്കുന്ന തൊഴിലവസരങ്ങൾ വൻതോതിൽ സൃഷ്ടിച്ച് സാമൂഹ്യ പ്രതിബദ്ധതയ്ക്ക് ഊന്നൽ നൽകിക്കൊണ്ട് സുഗമമായി വ്യവസായം നടത്തുകയും അതിലൂടെ സമഗ്ര സാമ്പത്തിക പുരോഗതി കൈവരിക്കുകയും രാജ്യത്തെ ആദ്യ പത്ത് സംസ്ഥാനങ്ങളിലൊന്നായി സംസ്ഥാനത്തെ ഉയർത്തുകയും ചെയ്യുക എന്നതാണ് നയത്തിന്റെ **വിക്ഷണം**.

സാമൂഹ്യവും പാരിസ്ഥിതികവുമായ സൗഹൃദം നിലനിർത്തുന്ന തരത്തിലുള്ള സാമ്പത്തിക നടപടി ക്രമങ്ങളിലൂടെയുള്ള **ഒരു ഇക്കോ-സിസ്റ്റമാണ്** വിഭാവനം ചെയ്യുന്നത്.

**ഓൺലൈൻ സംവിധാനത്തിലൂടെ** സംരംഭകർക്കും വകുപ്പ് മേധാവികൾക്കും ലൈസൻസിംഗും മറ്റു സ്റ്റാറ്റൂട്ടറി സർട്ടിഫിക്കേഷൻ കാര്യങ്ങളും മോണിറ്റർ ചെയ്യുന്നതിന് അവസരമുണ്ടാക്കിക്കൊണ്ട് അഴിമതിയും കെടുകാര്യസ്ഥതയും തുടച്ചുനീക്കി സുതാര്യതയുടേയും കാര്യക്ഷമതയുടേയും അടിസ്ഥാനശിലകളിലുറപ്പിച്ചു മുൻനോട്ടുപോകുന്നതാവും കേരള വ്യവസായ വാണിജ്യ നയം.

**തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ** സ്ഥാപനങ്ങളുമായി യോജിച്ച്, വ്യവസായ അടിസ്ഥാന സൗകര്യം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിലേക്ക് അവരുടെ അധീനതയിലുള്ള ഭൂമി കണ്ടെത്തി പ്രാഥമ

മിക തലത്തിൽ വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾക്കായി അവ പ്രയോജനപ്പെടുത്തും.

പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണ ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ സബ്സിഡി : ഇടിപി മാലിന്യസംസ്കരണ പ്ലാന്റുകൾ/ വിഷമയ മാലിന്യ സംസ്കരണ സംരംഭങ്ങളും നിർമ്മാർജ്ജന സൗകര്യങ്ങളും (Hazardous Waste Treatment Storage and Disposal facility) എന്നിവ വ്യക്തിഗത/സ്വകാര്യ ഉത്പാദക സ്ഥാപനങ്ങൾ നിർമ്മിച്ചാൽ അവർക്ക് പരിസ്ഥിതി ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ സബ്സിഡിക്ക് യോഗ്യരാകും.

വ്യവസായ ആവശ്യങ്ങൾക്കായി അനുവദിച്ചിട്ടുള്ള ഭൂമികളിൽ നിലവിലുള്ള കൈവശക്കാരുടെ അവകാശങ്ങൾ അതേപടി നിലനിർത്തും. എന്നാൽ പുതിയ നയപരിപാടിയുടെ വിജ്ഞാപനത്തിനുശേഷം വ്യവസായ പ്ലോട്ടുകൾ, ഷെഡ് മുതലായവ അലോട്ടു ചെയ്യുന്നതിൽ ഉണ്ടാകാവുന്ന വിവേചനം അവസാനിപ്പിക്കാൻ സുതാര്യമായ നടപടികൾവഴി അനുമതി നൽകും. അനുയോജ്യമായ പൊതുമാലിന്യസംസ്കരണ പ്ലാന്റുകൾ സ്ഥാപിക്കും.

വ്യവസായശാലകളിൽ ഉൽപ്പാദന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കും മറ്റും ആവശ്യമായ **ജലം** സ്രോതസ്സുകളിൽ നിന്നുതന്നെ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും മുടക്കം കൂടാതെ വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനും ആവശ്യമായ ക്രമീകരണങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തും. എല്ലാ വ്യവസായശാലകളിലും **മഴവെള്ള സംഭരണികൾ** നിർബന്ധമാക്കുന്നതോടൊപ്പം ജലംറീചാർജ്ജ് ചെയ്യുന്നതിനുള്ള സംവിധാനവും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കും.

പ്രത്യേക സാമ്പത്തിക മേഖലകൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന വ്യവസായ ഇടനാഴികൾ, വിഭവങ്ങളുടെയും അവസരങ്ങളുടെയും ലഭ്യതയ്ക്കനുസൃതമായി പ്രധാന സംസ്ഥാന/ദേശീയ പാതയോരങ്ങളിൽ നിർമ്മിക്കും.

**31-3-2016 ന്** ഉണ്ടായിരുന്നതിനേക്കാൾ അധിക ജീവനക്കാർക്ക് **സ്റ്റാറ്റുട്ടറി എംപ്ലോയർ കോൺട്രിബ്യൂഷന്റെ ഒരുകോലം** അടുത്ത മൂന്നുവർഷത്തേക്ക് സർക്കാർ അനുവദിക്കുന്നതാണ്.

സർക്കാർ അധീനതയിൽ കണ്ണൂരിലും തിരുവനന്തപുരത്തും തുണി-വസ്ത്ര വ്യവസായം കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ള **ടെക്സ്റ്റൈൽ പാർക്കുകൾ** നിർമ്മിച്ച് ഡെയിംഗ്, വൈൻഡിംഗ് പ്ലാന്റുകൾ, മാലിന്യസംസ്കരണ പ്ലാന്റുകൾ എന്നിവ അടങ്ങിയ പൂർണ്ണ സംവിധാനങ്ങൾ ഒരുക്കും. **ഇലക്ട്രോണിക്സ് ഉത്പാദന രംഗത്തെ** അതിവേഗ വളർച്ചയെ ലക്ഷ്യമിട്ട് എറണാകുളത്ത് **ആമ്പല്ലൂരിൽ ഇലക്ട്രോണിക് ഹാർഡ് വെയർ പാർക്ക്**, **കൊച്ചി ഇൻഫോ പാർക്കിൽ** അതിനുതന്നെ സാങ്കേതിക വിദ്യകളോടു കൂടിയ **ഇലക്ട്രോണിക് ഇൻകുബേറ്റർ**, പാലക്കാട് പ്രതിരോധ ആവശ്യങ്ങൾക്കുള്ള ഘടകങ്ങൾ, ഏറോസ്പേസ്/ഇലക്ട്രോണിക്സ് എന്നിവ ലക്ഷ്യമിട്ടുള്ള **ഡിഫൻസ് പാർക്ക്** കാക്കനാട്ടിൽ **ഇലക്ട്രോണിക്സ് ഉത്പാദന ക്ലസ്റ്റർ** എന്നീ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കും.

തിരുവനന്തപുരത്ത് ലോകോത്തര സൗകര്യങ്ങളോടു കൂടിയ ഒരു **ലൈഫ് സയൻസ് പാർക്ക്** സ്ഥാപിക്കും.

വുഡ് പ്രോസസ്സിംഗ് വ്യവസായത്തെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി സർക്കാർ അധീനതയിൽ അന്തർദേശീയ ഫർണിച്ചർ ഹബ്ബ് സ്ഥാപിക്കും.

ധാതുമണൽ ഖനനം പൊതുമേഖലയിൽ മാത്രമായി പരിമിതപ്പെടുത്തും. ചവറ-തോട്ടപ്പള്ളി ബെൽറ്റിലുള്ള ധാതുസമ്പത്തിന്റെ ഖനനം സമഗ്ര വീക്ഷണത്തോടുകൂടി പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദമായി ബ്രഹ്മത്തായ മാസ്റ്റർ പ്ലാനിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഏകോപിപ്പിക്കും. മൂല്യ വർദ്ധിത ട്രൈറ്റാനിയം പിഗ്മെന്റിൽ ഒരുക്കാതെ **ട്രൈറ്റാനിയം മെറ്റലി ലേക്ക് നീങ്ങുന്നതിനാവശ്യമായ വൻകിട പ്ലാന്റ്** സ്ഥാപിക്കും. ഇതിനാവശ്യമായ സാങ്കേതിക വിദ്യ ഈ രംഗത്തെ പ്രമുഖരുമായിട്ടുള്ള കൂട്ടുസംരംഭങ്ങളിലൂടെ കണ്ടെത്തും. നിർമ്മാണ രംഗം നേരിട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന പ്രതിസന്ധി പരിഹരിക്കാൻ റിസർവ്വോയറിലെ മണൽ വാരൽ, പരിസ്ഥിതി മാനദണ്ഡങ്ങൾ പാലിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ക്വാറികളുടെ പ്രവർത്തനം, ബദൽ സാമഗ്രികളുടെ ഉൽപ്പാദനം തുടങ്ങിയ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്ന തോടൊപ്പം ഊർജ്ജ ഉപഭോഗം പരമാവധി കുറയ്ക്കുന്ന ഗ്രീൻ നിർമ്മാണ സാങ്കേതിക വിദ്യകൾക്ക് പ്രോത്സാഹനം നൽകും.

സർക്കാർ ഇടപെടലിലൂടെ **പൊതുജനങ്ങൾക്ക് സഹായ വിലയ്ക്കും വൻകിട നിർമ്മാണത്തിന് മാർക്കറ്റ് വിലയ്ക്കും മണൽ, കല്ല്** തുടങ്ങിയ അവശ്യ വസ്തുക്കൾ നീതിപൂർവ്വം ലഭ്യമാക്കും.

പ്ലാസ്റ്റിക്, പെയിന്റ്, കോട്ടിംഗ്സ്, പശകൾ, മഷികൾ, തുണിത്തരങ്ങൾ എന്നിവയുടെ നിർമ്മാണത്തിനുപകരിക്കുന്ന പ്രോപിലിൻ ഡെറിവേറ്റീവുകൾ ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്ന ഒരു **പെട്രോക്കെമിക്കൽ കോംപ്ലക്സ്** കൊച്ചിയിൽ സ്ഥാപിക്കും. ഇതിനായി **ഫാക്ടിൽ നിന്നും 600 ഏക്കർ സ്ഥലം** ഏറ്റെടുക്കാൻ തത്വത്തിൽ ഉത്തരവ് നൽകി.

**ചെറുകിട വ്യവസായങ്ങൾക്കുള്ള വായ്പകൾ** സഹായ പലിശയ്ക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിലേക്കായി **കേരള ഫിനാൻഷ്യൽ കോർപ്പറേഷനെ** ഉപയോഗിക്കും. എൻ.എസ്.ഐ.സിയിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുള്ള സൂക്ഷ്മ-ചെറുകിട സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് ബിസിനസ് നടത്തുമ്പോൾ ഇടപാടുചെലവുകൾ കുറയ്ക്കുന്നതിലേക്ക് സൗജന്യമായി ദർഘാസ് ഫോമുകൾ നൽകുന്നതും സർക്കാർ വകുപ്പുകളിലും പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളിലും പർച്ചേസ് നടത്തുന്നതിന് നിരതദ്രവ്യത്തിൽ നിന്നും ഒഴിവാക്കുന്നതുമാണ്.

കുടുംബ ആസ്ഥാനത്തു വെച്ചു നടത്താൻ സാധിക്കുന്ന ഒരു വികേന്ദ്രീകൃത ഉൽപാദന പരിപാടിയായ **ഗാർഹിക നാനോ സ്ഥാപനങ്ങൾ** നടപ്പിലാക്കാൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ഇതിന്റെ ഫലമായി ജനങ്ങൾക്ക് വീടുകളിൽവെച്ച് സൗകര്യമായ സമയങ്ങളിൽ കുടുംബാംഗങ്ങളെ അവഗണിക്കാതെ ജോലി ചെയ്യുന്നതിനുള്ള അവസരം ലഭ്യമാകും. ഗ്രാസ് റൂട്ട് തലത്തിൽ സംസ്ഥാന

ത്താകെ ഒരു വ്യവസായിക അന്തരീക്ഷം നിലനിർത്തുന്നതിന് ഇതുമൂലം സാധിക്കും.

ക്രെഡിറ്റ് ഗാരണ്ടി ഫണ്ട് ട്രസ്റ്റ് സ്കീം, ക്രെഡിറ്റ് ലിങ്ക്ഡ് കാപ്പിറ്റൽ സബ്സിഡി സ്കീം ഫോർ ടെക്നോളജി അപ്ഗ്രേഡേഷൻ, നാഷണൽ മാനുഫാക്ചറിംഗ് കോമ്പറ്റേറ്റീവ്നെസ് പ്രോഗ്രാം, മാർക്കറ്റിംഗ് അസിസ്റ്റൻസ് സ്കീം, ലീൻ മാനുഫാക്ചറിംഗ് സ്കീം തുടങ്ങി എം.എസ്.എം.ഇ. മന്ത്രാലയത്തിന്റെയും മറ്റ് മന്ത്രാലയങ്ങളുടെയും കീഴിൽ വരുന്ന പ്രോത്സാഹന പദ്ധതികളെ എം.എസ്.എം.ഇയുടെ ആനുകൂല്യത്തിനായി സൗകര്യപ്രദ മാംവിധം ബന്ധിപ്പിക്കും. ഇത്തരം പദ്ധതികളുടെ ബോധവൽക്കരണത്തിനും ഭാരത സർക്കാർ സ്കീമുകളുടെയും പ്രോഗ്രാമുകളുടെയും നടത്തിപ്പ് നിരീക്ഷിക്കുന്നതിനുമായി വ്യവസായ വാണിജ്യ വകുപ്പ് ഡയറക്ടർ ചെയർമാനായി ഒരു പ്രത്യേക സെൽ രൂപീകരിക്കുന്നതാണ്.

വിദ്യാഭ്യാസസ്ഥാപനങ്ങളിൽ ഉപഭോക്തൃ സംരംഭകത്വ ക്ലബ്ബുകൾ (ഇ.ഡി. ക്ലബ്ബുകൾ) ആരംഭിക്കുക വഴി യുവാക്കളെ ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളിലുള്ള ഇൻകുബേറ്റർ കേന്ദ്രങ്ങളും സ്റ്റാർട്ടപ്പുകളും പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിന് പ്രാപ്തരാക്കും.

**പരമ്പരാഗത ക്ഷേത്ര-കൃഷി** അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തിയുള്ള വ്യവസായങ്ങളുടെയും വിനോദസഞ്ചാരത്തിന്റെയും വളർച്ച തോളോടുതോൾ ചേർന്നാകണം. തന്മൂലം, സംസ്ഥാനത്തെ ഈ മേഖലകളെ **ലോകവ്യാപകമായി അംഗീകരിക്കുന്ന സ്ഥാനത്തേക്ക് എത്തിക്കാൻ സാധിക്കുന്നതരത്തിൽ** തായ്‌ലാന്റ്, മലേഷ്യ, വിയറ്റ്നാം തുടങ്ങിയ രാജ്യങ്ങളിൽ നിന്ന് കൃഷിയും കൃഷി അടിസ്ഥാന വ്യവസായങ്ങളും വിനോദസഞ്ചാരവും ഒരുമിച്ചുണ്ടാക്കിയ വിജയകരമായ പാഠങ്ങൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്തും.

തൊഴിലാളികളെ പിരിച്ചുവിടാതെയും വ്യവസായത്തിന്റെ മൊത്തത്തിലുള്ള വിപുലീകരണത്തിലേക്കും ഓരോ തൊഴിലാളികളുടെയും മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നാദനത്തിലേക്കും (Value Addition Per Worker) നയിക്കുന്ന തരത്തിൽ **ആധുനിക വൽക്കരണം പരമ്പരാഗത മേഖലയിൽ കൊണ്ടുവരും.**

**കൈത്തറി ഉത്പന്നങ്ങളുടെ** ഉപയോഗം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള പരിപാടികൾ നടപ്പാക്കും. 8-ാം ക്ലാസ്സുവരെയുള്ള സ്കൂൾ കുട്ടികൾക്ക് യൂണിഫോം നിർമ്മിക്കുന്നതിന് കൈത്തറി തുണികൾ നൽകി ഈ മേഖലയ്ക്ക് ആശ്വാസം കണ്ടെത്തും. ദേശീയ അന്തർദേശീയ വിപണന കേന്ദ്രങ്ങളിൽ മത്സരിക്കുന്നതിനും ആഗോളതലത്തിൽ പ്രശസ്തി നേടത്തക്ക ഉത്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനും നെയ്ത്തുകാരെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും, കൈത്തറി വ്യവസായമേഖലകളിൽ നെയ്ത്തുകാർ കൂടുതൽ അധിവസിക്കുന്ന സംയോജിത മേഖലകളിൽ 'ഇന്റഗ്രേറ്റഡ് കൈത്തറി ഗ്രാമം' എന്ന ആശയം നടപ്പിലാക്കും.

**വാദി ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക്** ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പാക്കി പ്രത്യേക ബ്രാന്റിംഗ് ഏർപ്പെ

ടുത്തും.

**കരകൗശല വിദഗ്ധരെ** ഉൽപാദകരാക്കി മാറ്റാനുള്ള **‘ആഷാ’ (ASHA)** പദ്ധതി നടപ്പാക്കും. കരകൗശല വിഭാഗങ്ങളെ ശൃംഖല രൂപത്തിൽ ബന്ധപ്പെടുത്തി ശക്തിപ്പെടുത്തും. ടൂറിസം വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സോവനീർ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ശക്തിപ്പെടുത്തുകയും വിനോദസഞ്ചാര വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ആനുകൂല്യങ്ങളും ഇളവുകളും നേടുന്ന ഹെറിറ്റേജ് ഹോട്ടലുകളിലും പരമ്പരാഗത വ്യവസായ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ കുറഞ്ഞ തോതിലെങ്കിലും നിർബന്ധമാക്കും.

സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയുമായി **പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ**ക്കുള്ള ബന്ധത്തിന്റെ തീവ്രത വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും, കേരളത്തിൽ നിന്നുതന്നെ അസംസ്കൃത വസ്തുക്കൾ ശേഖരിക്കുകയും താഴെതട്ടിൽ വ്യവസായങ്ങൾ രൂപീകരിക്കുന്നതിന് സഹായിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന രീതിയിലുള്ള പദ്ധതികൾ ആരംഭിക്കും. മുഴുവൻ പൊതുമേഖലയും ലാഭത്തിലാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ തുടങ്ങും. സ്വന്തം ലാഭം ഉപയോഗിച്ച് ഓരോ പൊതുമേഖലാസ്ഥാപനവും വിപുലീകരണം നടത്തും. **മലബാർ സിമന്റ് സ് ഉൽപ്പാദനം** ഇരട്ടിയാക്കും **ട്രാവൻകൂർ സിമന്റ് സിൽ ഗ്രേസിമന്റ്** ഉല്പാദനം തുടങ്ങും. ട്രാവൻകൂർ - കൊച്ചിൻ കെമിക്കൽസിന്റെ ഉല്പാദനം ഇരട്ടിയാക്കും. ഓപ്പൺ - ആക്സസ് മുഖാന്തിരം വൈദ്യുതി നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടി കൈക്കൊള്ളും. അസംസ്കൃത വസ്തുക്കളുടെ വാങ്ങലിനും ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിൽപനയ്ക്കും പൊതുമാനദണ്ഡങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തും. ബോർഡുകളിൽ സാങ്കേതിക വിദഗ്ധർക്കും തൊഴിലാളികൾക്കും പങ്കാളിത്തം നൽകും. ജീവനക്കാർക്ക് പങ്കാളിത്ത പെൻഷൻ സമ്പ്രദായം സ്ഥാപനത്തിന്റെ ലാഭം കൂടി പരിഗണിച്ച് നടപ്പിലാക്കും. കേന്ദ്ര പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളും സംസ്ഥാന പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളും തമ്മിലുള്ള സഹകരണം വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യും.

**“വിമൻ എൻ്റർപ്രണാർഷിപ്പ് മിഷൻ” (WE Mission)** ശക്തമാക്കും. വ്യവസായ പാർക്കുകളിൽ **നിശ്ചിത ശതമാനം സംവരണം** സ്ത്രീകൾക്ക് ഉറപ്പാക്കും.

ഇൻഡസ്ട്രിയൽ എസ്റ്റേറ്റുകളിൽ 5% പ്രവാസികളായ കേരളീയർക്കായി സംവരണം ചെയ്യും.

കേരളത്തിലെ നിക്ഷേപകർക്ക്/സംരംഭകർക്ക് ദേശീയ അന്തർദേശീയ വിപണികളെപ്പറ്റി അവബോധം നൽകുവാനും ഡെലിഗേറ്റുകളെ ഇത്തരം മേളകളിലും സമ്മേളനങ്ങളിലും പങ്കെടുപ്പിച്ച് ബിസിനസ് ബന്ധം സ്ഥാപിക്കുവാനും **വാണിജ്യമിഷൻ രൂപീകരിക്കും.**

**ഇൗസ് ഓഫ് ഡൂയിംഗ് ബിസിനസ്** നടപ്പാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഏകജാലക ക്ലിയറൻസ് സംവിധാനം മെച്ചപ്പെടുത്തും. വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ പ്രതിനിധികളെ ഉൾപ്പെ

ടുത്തിക്കൊണ്ട് **കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി യെ നോഡൽ ഏജൻസിയായി നിയോഗിക്കുകയും** ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് പ്രൊമോഷൻ ആന്റ് ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്റർ, പ്രൊജക്ട് മാനേജ്മെന്റ് യൂണിറ്റ് എന്നിവ രൂപീകരിക്കുകയും ചെയ്യും. ഈ സംവിധാനം **ജില്ലാതലത്തിൽ** പ്രായോഗികമാക്കുന്നതിനായി **ജില്ലാകളക്ടർ തലവനായി** വിവിധ വകുപ്പുകളിലെ പ്രതിനിധി ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർ ഉൾപ്പെട്ട ഒരു ജില്ലാ സമിതി രൂപീകരിക്കും. വ്യാവസായിക ആവശ്യത്തിന് സംസ്ഥാനത്തിന് ലഭ്യമായ സ്ഥലവിവരങ്ങൾ വെബ് പോർട്ടലിൽ ലഭ്യമാക്കുന്ന നടപടി ആരംഭിക്കും.

ചകിരി ക്ഷാമം പരിഹരിക്കുന്നതിന് 2017-18 സാമ്പത്തികവർഷത്തിൽ 100 ചകിരി മില്ലുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിടുന്നു. ഇതിന് ആവശ്യമായ യന്ത്രങ്ങൾ കയർ യന്ത്രനിർമ്മാണ ഫാക്ടറിയായിരിക്കും നിർമ്മിക്കുക. **കയർ മെത്തയുടെയും കയർ കോമ്പോസിറ്റ് ബോർഡിന്റെയും** പുതിയ ഫാക്ടറികളും 2017-18 ൽ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കും. **കയർത്തൊഴിലാളികൾക്ക് 200 ദിവസത്തെ തൊഴിൽ** നൽകുന്നതിനുള്ള ശ്രമങ്ങളാണ് നടത്തുന്നത്.

വിദേശ രാജ്യങ്ങളിൽ നിന്ന് തോട്ടണ്ടി നേരിട്ട് ഇറക്കുമതി ചെയ്യുന്നതിന് **കേരള കാഷ്യൂ ബോർഡ് എന്ന പേരിൽ ഒരു സ്പെഷ്യൽ പർപ്പസ് വെഹിക്കിൾ** രൂപീകരിക്കും. പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളായ കാഷ്യൂ കോർപ്പറേഷനും, കാപ്പക്സിനും ആവശ്യമായ തോട്ടണ്ടി ലഭ്യമാക്കുന്നത് കൂടാതെ സ്വകാര്യ കശുവണ്ടി വ്യവസായികൾക്കും ഗുണമേന്മ ഉറപ്പാക്കി ന്യായമായ വിലയിൽ തുടർച്ചയായി തോട്ടണ്ടി ലഭ്യമാക്കലും ഉത്പ്പാദിപ്പിക്കുന്ന കശുവണ്ടി പരിഷ്കരിച്ച വിപണനം ചെയ്യലുമാണ് കാഷ്യൂ ബോർഡ് രൂപീകരണത്തിന്റെ പ്രധാന ഉദ്ദേശലക്ഷ്യം.